

## Поиграйте вместе с нами!

### Чижик

Чижик — игра детская, веселит детей удачно и печалит нечаянными побоями. Старший из детей очерчивает на земле мелом или острой палочкой квадрат — «клетку», в ее середине устанавливает камень, на который кладет палочку — «чижик». Все по очереди подходят к «клетке» с другой длинной палкой и бьют по «чижику», который от удара подлетает вверх. Другие игроки ловят «чижика» на лету или в поле и стараются загнать его в обратно в «клетку». Попал в «клетку», ход переходит к попавшему, а очки у водившего не присчитываются. А если не вернули в «клетку» «чижика», водивший присчитывает выпавшие на «чижике» очки и продолжает водить. На «чижике» имеются насечки (1,2,3,+ (переход хода)). По ним считаем очки. Кто наберёт первым 15 очков, тот и победитель..



/Игру узнали и записали у жительницы нашего посёлка Некрасовой Анастасии Михайловны/

### Лапá (локта, лохта, перекидыши, тяпа )

русская народная командная игра с мячом и битой. Игра проводится на естественной площадке. Цель игры — ударом биты послать мяч в поле, перебежать поле до противоположной стороны (кона) и вернуться обратно, не дав противнику «осалить» себя мячом. За каждую перебежку команде начисляются очки.



### Использованные материалы:

<http://www.smsport.ru/expo/katalog/nvvs/lapta/>

[https://ru.wikipedia.org/wiki/Лапта#:~:text=Игра%](https://ru.wikipedia.org/wiki/Лапта#:~:text=Игра%20)

<https://gamejulia.ru/igra-chizhik.html>

<https://вятское-село.рф/about/history/narodnye-igry-i-zabavy/>



МКОУ ООШ ст. Ежижа  
Котельничского района  
Кировской области

## Фестиваль-конкурс «Живое слово вятское»



**Народные вятские  
игры.**

2022



## «В игре да в дороге узнают людей» (народная мудрость)

Фольклор – это устное коллективное творчество, все его конкретные проявления выражаются в игровой форме. Известно, что народная песня не поется, а играется, сказка не говорится, а тоже играется

Народные игры никто не придумывал специально, не разрабатывал, не внедрял. Эти игры родились в глубинах народной жизни, выросли на почве городского и сельского быта.

Вятская земля – часть Российского государства, и все «полезное от соседей вятчане охотно брали на заметку», как и соседи у них, а у соседей – другие соседи. Так и распространялись игры по земле. А уж разновидностей, особенностей игр существовало множество. В одну и ту же игру на Вятке играли не так, как, скажем, на Двине. По всей Руси и дети, и взрослые, вплоть до царской фамилии, забавлялись игрой в «Горелки. Играли, конечно, и у нас, но называлась здесь эта игра – «Огарыши», или «Разбегиши». А, казалось бы, обычная лапта только в вятской губернии имела около десятка названий и несчетное количество вариантов.

Вятские народные игры можно классифицировать следующим образом:

1. Вятские подвижные игры
2. Вятские забавы и ристания.



**Игра**, как правило, групповое действие в ней ставится конкретная цель, есть победители и побеждённые.

**Забавы** – это развлечения, развлекающиеся обычно не ставят задачу выполнить что-то непременно лучше других. Люди просто получают удовольствие от этих упражнений. Поэтому прыжки на доске, катание с гор, качели, «взятие снежного городка», «ходьба на ходулях», «катание обруча» – всё это отнесено в разряд забав. Эти забавы требуют большой ловкости и внимания, выносливости, упорства, настойчивости.



**Ристания** - это состязания, соревнования, как индивидуальные, так и групповые.

Самыми распространенными на Вятке были:

- Кулачные бои.
- Палочные бои.
- Стрельба из лука и плавание.

Детские игры остаются в памяти надолго, они закаляют тело, и волю и развиваются самые лучшие качества вятского характера: смелость, ловкость, хитрость, справедливость, отзывчивость, доброта.



Сильны всегда были вятчане в ратном искусстве. И почему? Да потому что сызмальства закаляли и тело, и волю. Не специально, конечно. Спортивных тренировок, подобных нынешним, в старые времена не было. Зато веселых быстрых игр, забав существовало множество. В этих то играх и развивался вятский характер. Вырастал и работник отличный и воин отменный – где силой не возьмет, там ловкостью да борзостью одолеет, а то и схитрит, облапошит супротивника...

Очень многие существующие ныне виды спорта родились как раз из таких древних народных игр и забав. Скажем, бокс – из кулачных поединков, русский хоккей – из игры под названием котел или шар – мазло, фехтование – из палочных боев.

Старые игры остаются неизвестными нынешнему молодому поколению.

И насколько же беднее становится детство!

Сами дети, конечно, этого не замечают. У них есть телевизор, компьютер, смартфон... Можно прожить и без чижов, и чикала, и лапты. Можно, конечно! Но вспомнить и попробовать поиграть нужно – это ведь наша история, наши корни.

**Давайте активнее восстанавливать народные сокровища - старинные русские игры и забавы!**

